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Les nouveautés de l’automne
Retraites : Validation des périodes travaillées antérieurement au statut MISP
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Mmes F BRUNET ou S GIRAUDET (bureau des validations de la DAGPB - SRH1E à NANTES (02 40 99 36 39) vous ont adressés en octobre un mail concernant les retraites. Vous trouverez ici une première explication mais nous n’avons pas toutes les réponses et chaque cas reste individuel.

Attention: Ne pas confondre cette démarche qui concerne les cotisations retraite avec les attestations d'emploi que vous avez du fournir à l'ENSP pour votre reconstitution de carrière et reclassement dans la grille indiciaire des MISP à l'entrée à Rennes.

Rachat de période de travail :

La CNRACL (Caisse Nationale de Retraite des Agents des Collectivité Locales) organisme de retraite des agents titulaires des fonctions publiques hospitalière et territoriale, est habilitée à délivrer l’autorisation de validation des périodes de travail à "racheter" pour sa retraite de fonctionnaire. Sont concernés notamment les médecins qui ont été employés et rémunérés par des établissements hospitaliers lors de leurs études. Le but de ce rachat est d’augmenter votre nombre de trimestres pour éviter ou réduire la décote due aux trimestres manquants par apport au nombre requis dans la fonction publique en tant que titulaire.
Périodes travaillées validables: externat, étudiant hospitalier, FFI, PH, vacations…rémunérées et effectuées dans un établissement hospitalier public (les services accomplis dans une structure privée ne sont jamais validables), même à temps partiel (Arrêté n° 2003-1305 du 26/12/2003 et JO du 30/12/2003). 

Base de calcul : Les cotisations à pension civile seront calculées sur la base de l'indice détenu au moment de la demande (aujourd'hui) et du taux de cotisations en vigueur à la période travaillée (avant d'être MISP)
Bénéficiaires de ces nouvelles mesures : 


* MISP entrés avant 2004 : demande possible même si vous n'en aviez jamais déposée auparavant. 
* MISP entrés après 2004 : les demandes de validation devaient être adressées dans les 2 ans qui suivaient la signature du décret de titularisation, si elles n’ont pas été déposées dans ce délai, aucune nouvelle demande ne peut plus être faite. Attention, c’est la date d’entrée dans la fonction publique qui compte donc les collègues titularisés récemment mais ayant travaillé juste avant dans une des fonctions publiques peuvent déposer un dossier. 
Procédures : 


Date limite de dépôt des dossiers 31/12/08  
* constituer un dossier ou re-constituer un dossier (du fait de la délibération CNRACL de juin 2008: 

                      - si la précédente demande de rachat avait été refusée dans ce cas les certificats d'exercice (parties administrative et comptable remplies par l'employeur) ne sont pas à redemander (joindre une copie, l'administration est supposée avoir gardé les originaux de la précédente demande à Nantes) 

           - si une demande était en cours d'instruction, il faut néanmoins déposer un dossier.

Si votre dossier a fait l'objet d'une réponse avec proposition effective de rachat, vous n’êtes pas concernés

* déposer ce dossier avant la date limite du 31/12/08 auprès du service des ressources humaines de votre administration locale. Elle vous délivrera un accusé de réception daté qui  détermine la date officielle de dépôt de la demande Le récépissé de dépôt sera suffisant pour la prise en compte de cette date, même si le dossier est incomplet. Il faudra le compléter par la suite avec les certificats d'exercice reçus de vos différents employeurs. Cas particulier : Les collègues détachés ou en disponibilité doivent envoyer directement le dossier à SRH1E, section des validations 26, BD Vincent Gâche- BP 40217- 44202 Nantes Cedex 2 en précisant leur situation actuelle en détachement ou disponibilité. Ce bureau SRH1E leur transmettra l'accusé de réception 

* L'autorisation de validation sera demandée par votre service gestionnaire, avec le dossier que vous aurez déposé et à l'issue de son examen par le CNRACL (qui peut prendre plusieurs années... ) il y a décision de rejet ou proposition de rachat.
* Sur la proposition de rachat, vous disposerez d’un délai d’un an pour accepter ou refuser à compter de la notification de ses conséquences financières, le silence de l’agent vaut refus. Le refus ou l’acceptation sont irrévocables. 

Contacts utiles :
Commencer les démarches au plus tôt en se renseignant auprès du service du personnel, sur l'intranet "Administration", "Retraites, Pensions", "Nouveau" (dossier de demande de validation de services de non titulaire pour la retraite disponible sur intranet) ou intranet du bureau SRH1E à l'adresse suivante: http://www.intranet.sante.gouv.fr/dagpb/srh/srh_sd1/srh1e/bureau/index.htm ou en appelant le bureau  SRH1 D de la DAGPB à Nantes : 02 40 99 36 39.
Ce sujet sera évoqué à la CAP du 2 décembre 2008 en questions diverses
Déposer un dossier n'engage à rien, si l’avis est favorable vous aurez un an pour réfléchir et refuser si le taux de rachats proposé est trop élevé.

CAP du Novembre 2008
Ordre du jour : Elle ne concernera que les promotions, notations et sujets divers. Les mutations ne sont examinées qu'une fois par an à la CAP de début d'année civile.

Ratios promus/promouvables : Les ratios applicables aux corps techniques, pour  2009 seront comme en 2008 (protocole du 12 février 2007) de 33% pour les MIC et de 17% pour MIG.
Procédures : La note de service "promotions" est sortie (N°DAGPB/SRH1D/2008/249 du 24 juillet 2008 relative aux propositions d’avancement aux grades de médecin inspecteur en chef de santé publique et de médecin général de santé publique, au titre de l’année 2009"), vous la trouverez sur notre site (ainsi les noms de vos représentants) Elle rappelait à vos directions la procédure à suivre, et leur demandait de faire remonter leurs propositions de promotion au plus tard le 2 novembre 2008.
Le manque de transparence sur les critères retenus et la diversité des pratiques locales des CTRI sont source de fortes inégalités que nous dénonçons régulièrement.

Nous rappelons notre attachement à une linéarité des carrières. Nous ne siégeons pas en CAP pour juger nos collègues « au mérite » mais nous serons très attentifs aux situations de chacun et à la nécessité pour les directeurs de motiver les cas de non proposition de MISP promouvables (voir circulaire du 24 juillet 2008) .

Nous vous rappelons la possibilité pour tout MISP d'aller consulter son dossier à la DAGPB.
Journées Internationales de Biologie: CNIT La défense 5, 6, 7 novembre2008
.. Le SMISP et le SPhISP (Syndicat des Pharmaciens Inspecteurs de Santé Publique) ont participé à la promotion de nos métiers en tenant un stand commun sous la bannière de notre ministère.
 Des médecins et pharmaciens biologistes l’ont visité, nous avons pu les informer et leur distribuer plusieurs documents réalisés pour mieux connaître nos missions, notre travail quotidien en DDASS/DRASS et nos modalités de recrutement et de formation.
6 novembre visite de la Ministre : discours aux biologistes dans une salle surchauffée par les récentes mesures, découlant des dispositions européennes, qui vont bouleverser le paysage de la biologie médicale française : déréglementation de l’accès des fonds d’investissement au capital des labos,  possibilité pour des non médecins ou pharmaciens de créer un labo. 
Elle a rendu visite à notre stand et a manifesté son soutien à notre initiative et à nos métiers.

Vie Syndicale: le SMISP c'est vous  
Merci en ce dernier trimestre de penser à (ré-)adhérer pour 2008 si ce n’est déjà fait, (bulletin de cotisation sur le site)
- Le Bureau du SMISP -

Suivez les informations sur les SMISP-Info et sur le site http://www.smisp.fr/
SMISP-Info
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